

### 陈勇以普通党员身份参加 省检察院办公室党支部组织生活会

本报讯 8月30日下午，省检察院党组书记、检察长陈勇以普通党员身份参加所在的办公室党支部组织生活会，与大家面对面谈心交流。

会上，办公室党支部全体党员对照“不忘初心、牢记使命”主题教育要求深入检视问题，深刻剖析原因，提出整改措施；坚持“团结—批评—团结”的方针，开展了严肃认真、红脸出汗的批评与自我批评。共同经历了一次守初心、担使命、找差距、抓落实的“政治体检”。

陈勇对办公室党支部专题组织生活会给予充分肯定，

勉励办公室全体党员干部坚持奋勇向前、提升自我，切实做到不忘初心、牢记使命。

要坚持讲政治、有担当；要坚持找差距、真整改；要坚持高标准、作表率；要坚持提能力、增定力。

刘超



### “检察机关给我们民企吃了‘定心丸’”

#### ——省检察院举行“检察护航民企发展”检察开放日活动侧记

民营企业是改革开放的重要探路者、社会主义市场经济的重要活力源，也是山东发展不可替代的重要力量、不可或缺的宝贵财富。为了更好地为民营经济发展提供优质服务产品和法治保障，8月27日下午，省检察院邀请27名来自各行各业的民营企业代表参加“检察护航民企发展”检察开放日活动。

“感觉像是有了‘娘家人’撑腰”“检察机关给我们民营企业吃了‘定心丸’”“提振了我们的投资信心”……此次检察开放日活动，增强了社会各界对检察工作的了解和支持，更加积极有效地监督检察工作，检察机关也将为民营企业提供更加优质的检察产品和法治保障，护航民营经济健康发展。

省检察院12309检察服务中心大厅是开放日活动的第一站，提前到达的受邀代表在“候访区”落座，翻看着省检察院提供的宣传册，有人则“研究”起来门口的来访须知和接待工作流程。

下午两点，活动正式开始。省检察院副检察长王效彤致欢迎辞并陪同应邀来宾参观。

“省检察院与省工商联签了《派驻省工商联(总商会)检察工作站法律服务范围》

《受理办理涉及民营经济权益控告申诉案件工作规程》，建立健全检察机关受理办理涉及非公有制经济控告申诉案件机制，在12309检察服务中心设置专门的服务保障民营经济接访室……”受邀代表们专注地听着工作人员讲解。

案件进展怎么样？涉案财物去哪儿了？律师阅卷怎么申请？……这些疑问，都可以在省检察院案件管理中心找到答案。在这里，代表们听取了工作人员对案件受理工作区、案件信息查询、律师接待、互联网查询触摸屏、律师阅卷室的汇报，对这个检察机关案件管理工作的窗口和案件进出的枢纽有了一定了解。

在办公楼二楼，企业家们走进了省检察院对外发布信息的“中枢”——新媒体工作室，他们立刻被各种现代化设备所吸引，在触摸屏前方驻足，屏上展示着的正是此次检察开放日活动的微博直播界面，有人立刻从同步传送的照片中发现了自己，迅速掏出手机留念，还有人站上主播台，试图越过层层人墙，拍摄让他印象深刻的一切。当工作人员介绍到“现在省检察院两微一端一网一抖阅读量已突破7亿”时，代表们发出了赞叹。

在办公楼视频指挥中心，代表们观摩了智慧检务相关系统功能演示，近距离感受在智能化时代，“检察”与“科技”碰撞出的火花。

在报告厅二楼，王效彤副检察长主持座谈会，应邀企业家、省检察院领导、各部门主要负责人参加座谈。

对于民营企业提出的意见建议，省检察院第四检察部副主任张蕾、第六检察部主任杨红光、第十检察部副主任孙雪峰分别介绍本部门职能和服务民营经济发展有关情况。来自各行各业的民营企业代表畅所欲言，对检察工作特别是如何更好发挥检察职能，维护民营企业合法权益，营创良好法治营商环境等方面踊跃地提出意见建议。

省检察院副检察长王效彤表示，将认真梳理，建立台账，逐项落实责任部门和改进措施，真正把民营企业家的期待要求转化为推动工作的强大动力。

今年上半年，山东三级检察院围绕服务民营企业健康发展，批捕侵犯非公企业和非公经济人士合法权益犯罪143人，起诉288人；充分发挥派驻工商联检察工作站作用，出台办理涉民营经济控告申诉案件工作规程，明确法律服务范围，省院每半月派出一

名业务骨干轮流值班；积极开展“送政策上门精准对接”服务民营企业活动，省院班子成员每人联系一家民营企业、一家商会，上半年走访调研26次；全省各级院点对点联系服务民营企业1238家。今年1月9日，举办以“服务保障民营经济高质量发展”为主题的新闻发布会，及时向社会各界介绍我省检察机关的主要举措、工作成效、典型案例。7月，省院专门制定营创法治营商环境的分工方案，部署开展影响法治营商环境突出问题专项整治行动。

下一步，山东检察机关将按照最高检部署，认真开展涉民营企业案件立案监督和羁押必要性审查专项活动。根据省委政法委工作安排，深入开展营创法治营商环境“三打”“三清”“三治”专项行动。认真总结推广在落实市场主体平等保护、加强产权司法保护、保障企业家合法权益等方面的有效经验；对专项活动和办案中发现的以刑事手段插手民营经济纠纷案件坚决依法纠正；对涉民营企业家的羁押案件，逐案进行羁押必要性审查；健全完善办理涉民营企业案件的内部监督管理机制，严格规范自身司法行为，严禁越权办案，严禁干预发案民营企业的正常生产经营。李靖一

### 张振忠以普通党员身份参加 案管办党支部组织生活会

本报讯 根据省委要求和省检察院“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案，8月27日上午，案管办党支部召开专题组织生活会。省检察院党组副书记、张振忠副检察长以普通党员身份参加，进行指导和点评。

会上，支部书记王体功和各位支委、党员逐一作检视剖析，每位同志发言结束后，其他同志逐一提出批评意见。张振忠同志对组织生活会给予肯定，认为聚焦主题，准备充分，检视与批评严肃认真，整改措施明确，达到了触及灵魂、共同提高的目的。强调要继续深化主题教育，发扬敢于斗争精神，持续检视问题，深化整改落实，推动全省检察机关案件管理工作再上新台阶。

鲁剑轩

### 黄敬波以普通党员身份参加 第五检察部党支部组织生活会

本报讯 按照省检察院“不忘初心、牢记使命”主题教育工作安排，8月30日和9月1日下午，第五检察部党支部召开专题组织生活会。省检察院党组成员、副检察长黄敬波以普通党员身份参加并指导。

会上，支部书记丁西超和各位支委、党员逐一作检视剖析，每位同志发言结束后，其他同志逐一提出批评意见。黄敬波同志对组织生活会给予肯定，认为聚焦主题，准备充分，检视深刻，批评严肃，整改措施明确，达到了预期目的。

鲁剑轩

### 德州市检察院派驻 市工商联检察工作站揭牌

本报讯 8月27日，德州市检察院与经开区检察院联合开展“检察护航民企发展”开放日活动，并为市检察院派驻市工商联(总商会)检察工作站揭牌仪式。该市8名民营企业代表与市工商联相关负责人受邀参加活动，“零距离”感受检察工作。

受邀人员参观了经开区检察院检察服务大厅，听取了检察工作介绍。上午10点，市工商联举行市检察院派驻市工商联(总商会)检察工作站揭牌仪式，随后进行了座谈会。会上，检察机关通报了服务保障民营经济发展工作情况，受邀企业家结合各自企业的经营情况，围绕民营企业发展对法治服务的需求，发挥检察职能优化营商环境，扩大检察宣传等方面提出了意见和建议。“全市检察机关要充分发挥刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察职能，坚持罪刑法定、宽严相济原则，认真对待每一件涉民营企业案件，严格把关涉民营企业案件质量，准确把握法律政策界限，持续改进办案方式方法，最大限度降低司法办案对企业正常生产经营活动影响，更好地为民营经济发展保驾护航。”市检察院党组副书记、副检察长石青表示。

接下来，围绕履行好畅通企业涉检诉求渠道、保护民营企业平等发展、自主经营、创新发展，保护胜诉企业合法权益等职责，市检察院派驻市工商联(总商会)检察工作站将切实保障民营企业权益，营造公平公正的营商环境，保驾护航民营经济健康发展。

高忠祥 刘月

本版编辑 冯欣好



8月30日，威海市环翠区检察院检察干警到辖区内的远通渔港码头开展普法宣传。据悉，为期4个月的伏季休渔期即将结束，渔民正在码头为出海捕鱼做好各项准备工作。检察干警结合近期办理的非法捕捞公益诉讼案件，向渔民释法说理，引导渔民遵守法律法规，依法安全生产作业，勤劳致富。

黄莹 于娅菲 摄

近日，威海市检察院收到了来自当地教育局的《检察建议》回复函。“贵院针对当前一些地方在幼儿园儿童、中小学学生保护和校园安全管理方面存在的突出问题，向我局发出检察建议，充分体现了贵院和检察系统对学校安全工作的高度关心……”回复中，市教育局从健全完善制度体系，加强法治教育，加强师德师风建设，厘清责任，狠抓落实四大方面给予整改意见。

这封条理清晰的回复函究竟源于一封怎样的《检察建议》？文中提到的整改又将获得怎样的落实呢？

#### 五年案件数据形成报告

“从涉未成年人犯罪成因及趋势看，暴露出我市在未成年人保护和管理方面，还存在一些深层次问题，需要引起重视。”5月30日，一份《威海市人民检察院关于全市涉未成年人犯罪工作报告》(以下简称《报告》)提交到市人大、市政府、市委政法委和市政协等相关部门。

《报告》中分析了2014年以来威海全市检察机关办理的涉未成年人犯罪案件的相关情况，以及案件反映出的社会治理问题。“2014—2018年，全市共起诉未成年人犯罪案件193件248人，起诉侵害未成年人案件151件171人。”“在校生犯罪呈现上升趋势，未成年被告人是学生身份的共有46人，占总人数的18.5%。”“2014年以来共办理强奸、猥亵等性侵未成年人犯罪案件57件60人。”……一条条数据令人震惊又揪心。

#### 一封《检察建议》言之凿凿

在《报告》提交的同时，一封《检察建议》也被制发并送往当地教育部门，这不仅是对高检院“一号检察建议”精神的贯彻落实，也是对省检察院相关要求的落地实施。

原来，针对近五年来发生在校园的案件及在校学生犯罪案件进行深入分析，威海市检察院发现，在校学生犯罪、危害校园安全案件主要有以下几个特点：学生身份的未成年被告人占一定比例，未成年被

性侵害案件多发，未成年人的法治意识、自我保护意识薄弱等。

这些问题的存在，不仅给在校未成年人及其家庭造成了严重危害，也严重危害着校园安全和社会的和谐稳定。同时，问题也反映出部分学校在幼儿园儿童、中小学教育保护和校园安全管理方面还存在不少问题。

针对校园管理中存在的薄弱环节，法治教育的针对性、实用性有待提高，以及培训机构管理不规范等方面问题，威海市检察院也提出了相关建议：对校园安全、预防性侵、校园易发多发案件等情况进行调研督导，帮助学校、幼儿园查缺补漏、及时消除隐患；同时，深入推进“检教共建”，继续开展“法治进校园”“检察长担任法治副校长”等常态化法治宣讲，持续推进法治教育基地建设。

检察建议得到及时回复

建议发出之后，教育部门究竟要如何整改？相关隐患及问题是否能够得到有效消除？校园性侵、伤害等案件今后是否会

减少？这些始终是萦绕在办案检察官心头的问题，“建议发出以后我们也特别关注，因为只有将建议内容真正地落地实施，采取有效的应对措施，这份建议才能发挥出作用。”

7月中旬，市教育局对该检察建议进行了回复，在《关于落实市检察院检察建议加强学校安全工作的意见》(以下简称《意见》)中，教育部门提出了相关整改意见：健全完善制度体系，织密校园安全防护网；加强法治教育，提高学生安全意识和防范能力；加强师德师风建设，规范教职员工从业行为；厘清责任，狠抓落实。

“应该说，这份整改意见是充满诚意的。”威海市检察院未检处负责人孙威宁介绍说，“比如，建立健全校园安全风险防控系统、隐患排查治理制度等，对隐患如何督导、检查、汇报、排除，都做了细致的说明；再比如，对于学生的日常安全教育，课时要如何安排、课程要如何设置、相关平台和场馆如何加以利用等，也都有细致的说明。这让我们对整改之后的改变充满了期待。”

于娅菲

### 烟台市检察院驻村「第一书记」带领群众抗旱纪实

#### 因地制宜抗旱自救

今年以来，“胶东屋脊”——烟台栖霞遭遇百年不遇的特大持续干旱，而栖霞市观里镇郭格庄村处于丘陵地带，旱情尤为严重：传统雨季却滴雨未下，库塘沟渠干涸龟裂，庄稼果树枯萎发黄、部分百姓收入无望。在这关键时刻，担任该村“第一书记”的烟台市检察院公一处处长颜茂华主动作为，带领广大群众迎难而上，打赢了一场漂亮的抗旱攻坚战。

7月中旬，郭格庄村1500余亩苹果，正处于果实膨大期，继续缺水将直接影响到苹果的品质和产量。作为一名驻村“第一书记”，颜茂华迅速召开村“两委”研究对策，号召大家要不等不靠，团结一心，自力更生，抗旱增收。

在接下来一个多月时间里，他和村支书董乐一起到村西大河，顶烈日、冒酷暑，与抗旱群众奋战在一起。离河近的果园，直接用电机抽水灌溉；稍远一些的，则用抽水管多次递接将水抽到果园；再远的山地，就从山沟淘井抽水，或者用罐车拉水浇地，到处一片繁忙景象。由于组织严密，全村群众有条不紊，忙而不乱，但颜茂华心中清楚，靠眼下这点水坚持不了几天。

#### 多方努力打井保园

7月下旬，旱情进一步加剧。村里的苹果产业园告急，已有部分小树苗干枯。该项目的成败，直接关系到集体收入增加和百姓的最终脱贫。面对残酷的旱情，村民一筹莫展。

村看村、户看户，群众看干部。颜茂华先后找到市委相关部门、镇党委和产业园管委等部门和单位求援。经过多方的努力和协调，最终，栖霞果都公司对郭格庄村伸出援手，他们迅速派来了水利施工队，探测寻找水源，最终确定最佳打井位置。当钻机在小山村矗立那一刻，轰鸣的钻机声吸引了村里老老少少，他们的眼神里流露出对“救命水”的深切渴望。

100米，没有水；150米，还没有水；180米了，仍然没有水，现场众人心急火燎、焦急万分；210米，钻孔内水终于喷涌出来了，大家奔走相告，欣喜若狂。

水源解决了，还需修建一个蓄水池，才能治标又治本。颜茂华协调果都公司派来工程施工队，经过大家团结协作，短短半天时间，一个深达4米的蓄水池便建了起来。随着井水源源不断地流入，小果树苗变绿了，产业园重新焕发了勃勃生机。

产业园的浇水问题解决了，但老百姓的果园怎么办？颜茂华与村支书商量协调水库放水救急。但水库放水每天收费2000元，资金从哪出？经过大家讨论决定，由村民根据自己果园面积大小，进行捐款筹资。临近傍晚，他的妻子打来电话问，“周末了，几点能到家？商量一下孩子上学的事！”颜茂华却说，“现在村里抗旱进入关键时刻，必须和老百姓共渡难关，周末就不回家了！”听到这种情况，妻子也表示了鼓励和支持。

#### 清渠护堤放水灌园

清淤的过程很辛苦，但在颜茂华和村支部委员的带领下，大家自带铁锹、铲子等工具奔赴各自负责渠段。在炎炎烈日下，干部群众不怕脏不怕累，在水渠里用铁锹、用手抠，将垃圾、淤泥从渠里一一清除。

(下转第二版)

攻坚